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Ю.В.Курята 

„Вплив феномена дитячої субкультури на розвиток духовного світу 

дитини” 
У статті здійснюється аналіз змісту явищ дитячої субкультури у процесах соціалізації. 

Основні функції та змістові характеристики даного феномена розглядаються у контексті 

духовного розвитку дитини та формування нею власної картини навколишнього світу. 

 

Статья содержит анализ смысла явлений детской субкультуры в процессах социализации. 

Основные функции и содержательные характеристики данного феномена рассматриваются в 

контексте духовного развития ребенка и формирования им его собственной картины 

окружающего мира. 

 

Phenomena of children subculture are analyzed in the process of socialization. The main 

functions and notional characteristics of children subculture are looked through in the context of 

children moral development and formation of their own picture of the surrounding world. 

 

 В складі матеріалів останніх років констатується наявність безлічі 

свідчень про серйозне неблагополуччя в системі дитячого життя, що 

характеризує наш загальний духовно-соціальний стан як близький до 

катастрофічного. В першу чергу це дані про здоров’я дітей. Це також дані про 

правові, економічні, соціально-психологічні аспекти, функціонування системи 

освіти, дані про рівень дитячої злочинності. Для дитячих психологів 

загальними стали свідчення про розпад сюжетно-ролевої гри, дитячого 

співтовариства, збільшення інфантилізму тощо. [6] 

 У сучасних умовах характерним є скорочення фізичного простору для 

дитячих ігор в містах, сільській місцевості, територіальна відокремленість 

дітей, розрив між дитячими поколіннями, неоднозначний вплив засобів масової 

інформації тощо. Під впливом причин соціального, економічного та 

психологічного характеру відбувається деформація змісту дитячої субкультури: 

збіднення репертуару дитячого фольклору, втрата усних текстів, 

примітивізація, а часом і зникнення колективних ігор і тому подібні процеси. 
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Наслідком цього є зростання кількості дитячих неврозів, відчуження дітей від 

дорослих і однолітків, їх протиправна поведінка. [1]  

Ряд вчених здійснювали аналіз подібних негативних проявів через 

дослідження феномена дитячої субкультури, зокрема, А.А.Крилов, 

В.Т.Кудрявцев, В.В.Абраменкова, М.В.Осоріна, І.С.Кон та інші. 

 Цей феномен відіграє ключову роль у соціалізації дітей, а тому повне 

розуміння його суті, усвідомлення наявності неблагополуччя у дитячій 

спільноті та пошуки корекції набувають насьогодні особливої актуальності. 

Таким чином, завданням даної статті є здійснення аналізу дитячої 

субкультури у контексті процесів соціалізації, адже, дитяча субкультура, 

володіючи невичерпним потенціалом варіантів становлення особистості зараз 

все більше отримує значення пошукового механізму нових напрямків розвитку 

суспільства.  

 В загальнолюдській культурі дитяча субкультура займає підкорену 

позицію, однак володіє відносною автономією, оскільки її основні культурні 

цінності передаються усно із “покоління в покоління” ровесників. 

 Носієм дитячої субкультури є дитяча спільність, яка формується 

внаслідок статево-вікового поділу суспільства вже на ранніх етапах соціогенезу 

та виконує надзвичайно важливі функції у соціалізації дитини.  

 Своїм походженням дитяча субкультура зобов’язана історичній 

емансипації дитячої спільноти від дорослої. Таким чином, перед дітьми 

з’явилося нове соціальне завдання - творча інтеграція у дорослу спільноту. 

Отже, діти об’єднались в ігрові колективи після відокремленості від дорослих. 

 Так, індикаторами розмежування дитячої спільноти та дорослої був 

розвиток ролевої гри, відділення гри та іграшок від ритуалу. Смислове 

переконструювання заданого дорослими образу реальності у грі та інших видах 

діяльності дітей стало умовою виникнення широкого кола феноменів дитячої 

субкультури. Таким чином, один із таких феноменів, а саме гра, бере на себе 

функцію засобу подолання розриву міжпоколінного зв’язку дорослих і дітей. 

Засобами гри, згідно класичного формулювання Ельконіна, діти засвоюють 
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загальні смисли та мотиви людської діяльності, відтворюють соціальні 

відношення, що складаються в світі дорослих.[6] 

 Слід зауважити, що історично перші іграшки виникли із культово-

ритуальної атрибутики, протягом тривалого часу виконуючи одночасно і 

ігрову, і ритуальну функції. Ми можемо прослідкувати такий відбиток 

культово-ритуального походження і в багатьох із традиційних (народних) ігор. 

Зокрема, генетичне відношення гри з працею опосередковувалось ритуальною 

практикою, тому гра не могла безпосередньо сформуватись в трудовій 

діяльності, як це стверджувала класична дитяча психологія, оскільки діти 

історично не могли самостійно освоїти уже відносно створений символічний 

простір, що оформився дорослими у сфері ритуальної практики, в яку 

залучились і діти. 

 Щодо “вихідного матеріалу” (ігор, іграшок, міфів, казок та ін.), то дитяча 

субкультура запозичує його в дорослої спільноти. Однак, вони можуть 

вважатись і продуктами дитячої субкультури, адже, освоюючи їх, дитяча 

спільнота створює специфічний смисловий контекст, такі якості та властивості, 

що не були безпосередньо втілені в них дорослими. [4] 

Змістом дитячої субкультури є не тільки актуальні для офіційної культури 

особливості поведінки, свідомості, діяльності, але й соціокультурні інваріанти - 

елементи різних історичних епох, архетипи безсвідомого колективного та ін., 

зафіксовані в дитячій мові, мисленні, ігрових діях, фольклорі. Дитяча 

субкультура включає в себе традиційні народні ігри, дитячий фольклор 

(лічилки, дразнилки, казки, страшилки, загадки), дитячий правовий кодекс, 

дитячий гумор, дитячу магію та міфотворчість, дитяче філософствування, 

дитячу словотворчість, естетичні уявлення дітей, надання прізвиськ, релігійні 

уявлення (дитячі молитви, обряди).  

 Слід зауважити, що зміст дитячої субкультури може змінюватись в 

залежності від вікових характеристик дітей. 

 Дослідник А.А.Крилов виділив ряд особливостей дитячої субкультури, 

зокрема, він стверджував, що: 
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 1. Дитяча субкультура є частиною чи підсистемою культури того 

суспільства, до якого належать діти, зберігаючи відносну автономію та 

самостійність. 

 2. Дитяча субкультура відрізняється консерватизмом: ігри, пустощі, 

фольклорні тексти зберігаються в дитячому середовищі інколи протягом 

століть, незважаючи на те, що зміна поколінь у дітей відбувається кожні 5 

років. Характерними є своєрідні “цензорні” фільтри, що не дозволяють 

розхитувати устої даної субкультури. При цьому вона гнучко реагує на події 

зовнішнього світу та асимілює нову інформацію, вводячи її в традиційно 

дитячу структуру. 

 3. Субкультури дітей різних країн володіють власними особливостями, 

але й мають, безперечно, часто вражаючу дослідників схожість, що обумовлено 

спільністю природи дитячої психіки, потреб особистості дитини, яка 

формується, особливостей вікових та соціально-психологічних проблем, що 

вирішуються дітьми. 

 4. Однією із найважливіших функцій дитячої субкультури є регуляція 

взаємовідносин між членами дитячої ігрової спільності та відносин із 

оточуючим світом природи та дорослих. Дитяча субкультура як явище існує у 

віковому діапазоні між 3-4 роками (коли у дитини з’являється самостійне 

соціальне життя в групах однолітків) та 12-13 роками (коли виникає підліткова 

субкультура). 

 5. Трансляція традицій у дітей забезпечується по вертикалі від старших 

до молодших. Цьому сприяє звична для спонтанно складених дитячих ігрових 

груп невелика (в 2-3 роки) вікова різниця у складі учасників.  

 Вчена В.В.Абраменкова здійснювала аналіз основних функцій дитячої 

субкультури та стверджувала, що:1. базовою є соціалізуюча функція, де 

основним агентом соціалізації виступає група однолітків;2. дитяча субкультура 

виступає як набір потенцій для саморегуляції, експериментальне поле для 

випробовування себе, визначення меж своїх можливостей через занурення 

дитини в інші логіки, інші світи та простори;3. дитяча субкультура виступає як 
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психологічний прихисток від небезпечних впливів дорослого світу 

(психотерапевтична функція);4. у субкультурі реалізується культуроохоронна 

функція - в ній зберігаються жанри, усні тексти, обряди, елементи сакральності, 

що втрачені сучасною цивілізацією;5. характерною є прогностична функція - 

допомагає створювати готовність дитини до вирішення проблем, що з’являться 

в майбутньому. 

Основна функція дитячої субкультури, а саме соціалізація дитини, включає в 

себе вибудову власної картини навколишнього світу – тобто особливої системи 

значень, уявлень, ставлення дитини до оточуючого середовища, інших людей 

та самої себе. Тож, це є цілісна картина світу, яка створюється через 

інтеріоризацію в процесі взаємодії дитини з предметами та її спільної 

діяльності з дорослими й однолітками. Семантика таких образів має в собі 

загальнолюдські, національні та регіональні особливості картини світу. [1] Слід 

зауважити, що це є один із найменш досліджених феноменів. 

 Центральною в образі світу дитини є візуальна картина світу, що є 

системою графічних та кольорових значень, семантика яких культурно 

обумовлена та в тій чи іншій мірі архітепічна.  Графічні архетипи - це 

найузагальненіші полімодальні безсвідомі структури та численні культурні 

символи, що вибудовуються на їх основі, які поступово перетворюються в 

знаки в стандартизовані образи соціальних об’єктів - соціотипи, що входять в 

свідомість як цілих груп населення, та і окремих індивідів. Візуальна картина 

світу є сукупністю взаємовпливаючих сфер, соціально-психологічних 

смислових просторів, що розкривають відношення дитини в системі “я - світ”. 

Це соціальний простір дорослих і однолітків, простір навколишнього 

середовища, моральний простір (категорії добра й зла) та простір уявлень про 

себе і світ в майбутньому. [1] 

Дослідження Т.І.Алієвої (1995) продемонстрували, що дитяча картина світу 

може бути об’єктом культивування та навіть предметом розвиваючої роботи на 

спеціальних зайняттях із старшими дошкільниками, що відбувається в спільній 

діяльності дитини й дорослого щодо літературних творів, особливо - 
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візіонерського типу (за К.Г.Юнгом), яким властива яскраво виражена 

семантична багатомірність і переплетення різних мотивів, що зв’язані єдиною 

квінтесенцією (фантазії Р.Р.Толкіна, казки А.М.Ремізова). 

 Кожен із цих творів задає специфічний гетерогенний простір, що 

відкритий безмежній смисловій інтерпретації дитиною, під час якої діти 

стикаються з необхідністю вирішення в образному вигляді ряду проблем 

універсального (“вічного”) характеру (відмінність живого від неживого, 

сутність життя і смерті, природа етичних норм, джерела естетичних уявлень 

тощо). Саме в цьому постають самобутні риси дитячих картини світу, що 

поступово формується у міру розгортання освітнього діалогу дитини та 

дорослого. В таких цілях може використовується малювання, ліплення, 

обігравання казкових сюжетів, словесна творчість, сприймання музики, 

ознайомлення з предметами прикладного народного мистецтва.[2] 

 Помічено, що дитяча картина світу не так впорядковує дійсність, як 

проблематизує її, ставить її під “вічні” запитання. 

 Дитяче світобачення є глобальним, йому властивий певний 

“космологізм”. Дошкільнятам властиві “наївні” запитання та роздуми щодо 

природи таких універсальних явищ як Життя, Космос, Істина, Добро, Душа, 

Думка тощо.  

 Суттєвою особливістю дитячого світобачення виступають явища анімізму 

та міфологізму. (Ж.Піаже, Є.В.Субботський). 

 Чи не є оживлення світу, невміння відділити живе від неживого, природне 

від надприродного першим та неминучим етапом розвитку дитячої думки? Це 

не буде здаватись неправдоподібним, якщо кинути погляд на історію культури 

та людського мислення. Багаточисельні дослідження звичаїв та традицій 

племен, які знаходяться на ранніх етапах соціально-економічного розвитку, 

розкрили дивовижні особливості їх світосприйняття. Найважливіша 

особливість мислення архаїчної людини якраз і є в тому, що світ об’єктивний, 

світ природи та світ суб’єктивних психологічних явищ не розділені тут 

непрохідною гранню. На відміну від сучасного європейця. архаїчна людина 
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одушевляє природу. Буквально все навкруги є вмістилищем духів та демонів. А 

коли так, значить можна магічно впливати на природу. Шляхом особливих 

ритуалів та заклинань підкоряти волю та бажання людини. Лікування хвороб, 

народження, висівання насіння та збір врожаю, явища природи 

супроводжуються особливими ритуалами, мета яких - вплинути на духів речей, 

викликати їх розуміння та симпатію. Подібне одушевляння світу, нездатність 

чітко розмежувати фізичне та психічне було характерним і для предків 

сучасних європейських народів. Отже, звільнення природи від якості 

одушевляння, відділення один від одного світу фізичних та психічних явищ - 

результат довгої та складної еволюції. Але ж те, що було в історії розвитку 

людства, може в мініатюрі повторитись і в розвитку дитини. Якщо це так, то 

дитина, пояснюючи світ, безперечно наділяє неживі предмети духовністю та 

здатністю розуміння. Цю особливість людського мислення в психології назвали 

анімізмом (пер. з лат. - від слова “душа”). 

 Вперше експериментально довести наявність анімізму в мисленні дитини 

спробував швейцарський психолог Жан Піаже. Він задавав дітям запитання про 

явища природи та космосу. А оскільки знань про справжні причини цих явищ у 

дитини ще бути не може, то тут з’являється спонтанне та творче пояснення 

світу, тут виявляється, яким чином вбудовує дитина в свою картину світу 

явища, яким ще не здатна дати правильне наукове пояснення. Виявилось, що на 

першій стадії розвитку мислення (4-6 років) дитина пояснює так, ніби неживі 

предмети володіють свідомістю та життям., психікою та душею. Лиш 

поступово природній світ в свідомості дитини цілком звільняється від 

приписаних йому раніше психічних якостей (7-9 років). Отже, за Піаже, 

причина анімістичного мислення - “розчиненість” дитини в світі., нездатність 

відрізняти реальні предмети від явищ психіки та свідомості. Але не тільки речі 

наділяються властивостями живого, але і суб’єктивні, психічні явища володіять 

властивостями речей для дитини (ім’я, назву речі вона вважає частиною самої 

речі, її “матеріального тіла”, як форму та речовину. Достатньо поглянути на річ, 

щоб дізнатись її ім’я, змінити ім’я означає змінити річ). 
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 Однак, слід зауважити, що відомий етнограф Мід М. заперечувала 

анімізм як природньо-властиву дітям рису. Оживлення навколишнього 

внутрішньо не властиве свідомості дитини, цю тенденцію діти наслідують не 

стихійно, а під впливом мови, фольклору, пісень, ставлення дорослих до дітей. 

Все це - плід поетичної уяви дорослих, а не плутаного мислення дітей. Цей 

висновок дослідниця зробила проаналізувавши 130000 малюнків дітей різних 

племен серед яких не було жодного, де було б персоніфікованим природне 

явище чи неживий предмет. [3] 

 За проведеним дослідженням Субботського Е.В. 80-90% дітей у віці від 4 

до 7 років вірять в можливість перетворення, хоч на словах це заперечують. 

Хоч це може виявлятись тільки в особливих, спеціально створених ситуаціях, 

як це зробив він. Отже,  на рівні реальних дій межі між казкою та реальністю в 

дитини до 9-10 років ще немає. Науковий та ненауковий, фізичний та 

анімістичний способи пояснення тут співіснують. Слід сказати, що 

анімістичність та науковість пояснення світу виникають одночасно та існують 

паралельно протягом усього життя людини. Згодом відбувається лише 

“зміщення акцентів” - міняється співвідношення науки та магії, остання 

витісняється із реальності. Цілком правомірно можна сказати, що анімізм, 

артифікалізм, феноменальність (опора не на внутрішні, а на зовнішні, наочні 

зв’язки речей) - є не ьільки недоліками, а й позитивними рисами дитячого 

мислення. Саме вони допомагають дитині справитись із надмірною кількістю 

інформації при недостатності знань, об’єднати різноманітні та незрозумілі 

явища в ціле, нехай і тимчасове ціле, інакше кажучи - на свій лад зрозуміти цей 

світ. А функцією магії цілком можливо є захист дитини від образів, народжених 

фантазією, казкою, сновидіннями, що „нелегально” вторглись в реальне життя. 

 Адже, хоч ми і намагаємося відкривати дитині світ тільки з одного 

полюса - істини, добра, краси, не можна бути певними, що інший полюс вона не 

відкриє сама. Із позитивними образами фантазії з’являються і негативні, такі, 

що лякають. Дорослому вони безпечні - розум міцно утримує їх за межами 
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реальності. У дитини ця межа нестійка, саме тут допомагає дитині магічна 

практика. [5] 

 Через особливу міфологічність дитячого світу із вірою в надприродне, 

потребою в отриманні вищого зосередження цілісного світу, його Творця, 

кожна дитина є природньо-релігійною. 

 Одним із найважливіших елементів дитячої картини світу саме і є 

релігійні уявлення та власне духовне життя дітей. В більшості діти 

приховують свої релігійні почуття через побоювання насмішок, надаючи 

перевагу звертанню безпосередньо до “вищої інстанції”. Духовне тут 

розуміється як така діяльність свідомості, що спрямована на визначення 

особистістю критеріїв добра і зла, формування мотивів поведінки в погодженні 

чи всупереч із совістю, а також і на пошук смислу життя і свого місця в нім. 

Дитяче духовне життя є найглибшою, найінтимнішою стороною життя дитини 

та найбільш прихованою від зовнішнього спостерігача (і дорослого і 

однолітка). [1] 

 На основі вищезазначеного спробуємо вивести узагальнений соціальний 

та психологічний смисл поняття дитячої субкультури. 

 Отже, дитяча субкультура є відносно автономним культурним 

утворенням в межах домінуючої культури дорослих, смисловим простором 

цінностей, установок, способів діяльності та форм спілкування, що 

здійснюється в дитячих спільностях даної конкретно-історичної соціальної 

ситуації розвитку, та відрізняється своєрідною стійкістю та консерватизмом 

традицій, які передаються по вертикалі, функцією яких є соціалізація дитини, 

регуляція відносин між членами дитячої ігрової спільноти та з оточуючими. 

Дитяча субкультура, що володіє невичерпним потенціалом варіантів 

становлення особистості, поступово набуває значення пошукового механізму 

нових напрямків розвитку суспільства. (М.В.Осоріна, В.В.Абраменкова, 

В.Т.Кудрявцев). У дитячій спільноті засобами дитячої субкультури 

здійснюється духовний розвиток дитини та   становлення її власної картини 

світу. Ось чому насьогодні особливо актуальними є пошуки шляхів 
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гармонізації  процесу соціалізації дітей та розроблення програми сприяння 

адекватному розвитку духовності дитини  у освітньому процесі. 
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